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ВСТУП 

Актуальність роботи.   

У сучасному українському письменстві зростає кількість творів, що 

описують сучасні та минулі історичні події. Очевидно, що такий метод 

поширення інформації є доволі ефективним.  

Коли ми розглядаємо такий жанр в сучасній літератури, як роман, то 

звісно не можемо не зачепити відомого українського письменника Василя 

Шкляра. Василь Шкляр є одним з найвідоміших і найбільш читаних сучасних 

українських письменників. Його роботи мають великий вплив на українську 

літературу. Його історико-патріотичні романи торкаються не тільки болючих 

питань історії, що лишили свої незагоєні рани на серці, також він піднімає 

важливі теми любові й ненависті, відданості й зради, наприклад як роман 

«Троща». Знову ж таки автор не відкидає реалій сьогодення і про це говорить 

його «Чорне Сонце» - роман, в якому йдеться про полк «Азов».  

Ми ж розглянемо його роман «Елементал» як літературний бойовик, 

що є лакуною у літературознавстві.  

“Елементал” - це роман, який занурює читача в емоційний світ героїв. 

Шкляр пише про любов, втрату, війну та боротьбу за свободу з глибоким 

розумінням людських емоцій. Він викликає у читача широкий спектр емоцій, 

від любові та радості до печалі та гніву. 

Цей роман є важливим дослідженням сучасного стану української 

літератури. Шкляр - один з найвідоміших і найбільш читаних українських 

письменників. Його романи часто присвячені темам, пов'язаним з Україною, 

такими як війна, національна ідентичність та боротьба за свободу.  

З загальних фактів про цей роман можемо сказати, що він був 

написаний у 1998 році та вперше опублікований в 2001 році. Також був 

перекладений на 15 мов, що може свідчити про те, що роман є популярним. 

Роман отримав численні нагороди, включаючи премію “Коронація слова” у 

номінації “Роман”. 
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Мета дослідження полягає у зв’ясуванні художнього світу у романі 

Василя Шкляра “Елементал”. 

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

 розглянути теоретичні засади дослідження поняття «художній 

світ»; 

 дослідити художні образи жінок у цьому романі; 

 представити розвиток героя-чоловіка у художньому світі твору та 

як жінки цьому сприяють. 

Об’єктом дослідження обрано текст роману Василя Шкляра 

«Елементал».  

Предмет дослідження – художній світ твору. 

Структура роботи – робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, схем, списку використаної літератури та додатку ( 38 позицій). 
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РОЗДІЛ 1 ХУДОЖНІЙ СВІТ ВАСИЛЯ ШКЛЯРА В ОЦІНЦІ 

ЛІТЕРАТУРНОЇ КРИТИКИ 

1.1. Художній світ твору як об’єкт літературознавчого дослідження 

 Літературно-художній твір – основна форма буття літератури; 

розповідь про певну життєву подію (реальну/ірреальну), що ведеться від 

реального або уявного автора із розрахунком на естетичне враження [1, с. 29-

30,36]. До ознак літературно-художнього твору належать: емоційно-

інтелектуальне переживання світу, відповідність мовних засобів змісту, 

актуальність проблематики, цілісність твору. 

 Структура літературно-художнього твору – це загальносмислова 

конструкція твору, його умовна розчленованість на окремі смислозначущі, 

пов’язані між собою складові: зміст (те про що йде мова) та форма (як 

розповідається).  

 Елементами змістової організації є: тема (коло життєвих явищ, 

відображених в творі, у зв’язку із певною проблемою зображення; те, що 

кладеться в основу тексту); фабула (протікання основних подій; розгортає 

тему, визначає подійовість, конкретність, подає вихідне проблемне 

положення); характер (сукупність рис характеру індивідуальності 

зображуваної людини, відсутні в ліричних творах, так як в них зображуються 

психологічні стани);  пафос (емоційна база твору, ставлення автора до 

зображуваного); ідея (головна думка твору, яка слугує узагальнюючим 

вираженням змісту твору, в собі містить оцінку зображуваного) [2, с. 34].  

 Композицію, мову, сюжет, фоніку, строфіку, ритміку традиційно 

прийнято вважати формами вираження змісту твору. 

 Композиція (лат. compositio – поєднання, побудова, складання, 

створення) є планом твору, співвідношенням його частин, взаємозв’язок 

образів, епізодів, картин. В художньому творі має бути така кількість 

епізодів, персонажів, сцен, скільки потрібно для розкриття змісту. 

Розрізняють описову і подіємо-сюжетну типи композиції. Подієвий тип має 

три форми (ретроспективну, хронологічну, вільну) та притаманний для 
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більшості драматичних творів, їх композиція має причинно-наслідкові й 

часово-просторові форми [3, с. 36]. Розвиток дії називають сюжетом (франц. 

sujet – предмет), термін виник в XVI ст. Сюжет – форма розкриття змісту 

твору через конфлікт, взаємовідносини персонажів, авторська версія подачі 

подій фабули [4,с. 40]. 

 Досить часто проводячи аналіз художнього твору дослідники 

стикаються з категоріями «стиль» та «художній світ». Розуміння даних 

термінів науковцям важко назвати однозначним. Проте, більш складнішим 

видається окреслити співвідношення вказаних явищ між собою через те, що 

існуючи поряд, маючи відношення до художнього твору, терміни повинні 

якось співвідноситись між собою.  

 Літературознавець Григорій Дмитрович Колочек наголошує, що 

«внутрішній світ літературного твору», «художній світ літературного твору», 

«художній світ письменника» – це словосполученнями, що мають 

термінологічний статус, що часто використовуються та зустрічаються в 

назвах наукових робіт, проте дуже рідко такі дослідження містять 

роз’яснення сутності цих понять. Ці терміни є досить вільно вживаними, 

можливо це пов’язано з тим, що зміст вказаних понять зрозумілий апріорі. 

Саме термінологічне словосполучення як художній світ з’явилося пізніше [5, 

с. 3-14]. 

 В науковій літературі художній світ або художній універсам 

трактується як створена уявою автора та втілена у художньому тексті образна 

картина, щоскладається з осіб, їх висловлювань, переживань, думок, подій та 

зовнішньої реальності [6, с. 1]. 

 Художній твір – це основний об'єкт літературознавчого вивчення, 

явище художньої літератури, що насамперед має естетичну чи розважальну 

цінність. 

Дослідниця Томбулатова І. зазначає, думка про те, що художній твір є 

особливим, незалежним від реальності, ідеальним світом здобула поширення 

в естетичній думці епохи Ренесансу (Сідні Ф. «Захист поезії», Паттенхем Дж. 



7 
 

«Мистецтво англійської поезії). Вчені Гумбольдт О. та Гегель Г. займалися 

розробкою вчення, яке стосувалося вищої трансцендентної дійсності, що 

породжує уява. Художній світ може розгортатися з будь-якої точки, а всі 

складові твору рівноцінні. Гегель напряму співвідносив термін «світ» з 

художнім твором, а отже світ твору представляє собою самодостатню та 

одночасно з тим здатну до розвитку єдність. 

 З часом визначення художнього світу твору зазнавало змін та 

доповнень, часто виступаючи синонімом ідейно-художньої своєрідності, 

поетики, картини світу. Проблема термінологічної синонімії пов’язана з тим, 

що один і той самий об’єкт трансформується в чисельність предметів, які 

отримують різні імена у різних авторських концепціях та літературознавчих 

напрямах: художній текст, контекст, естетичний текст, художній світ, 

поетичний світ, віртуальна реальність, художня цілісність та ін. 

 Дослідник Лосєв О. у власному визначенні категорії «стиль» 

звертається до феномену художнього світу твору, вказуючи, що «стиль є 

художнім світом у його технічному аспекті, який береться у ракурсі втілення. 

Світ художнього твору – це результат точного відображення та активного 

перетворення реальності. Художня реальність пронизана авторським 

світовідчуттям та є втіленням будь-якої концепції світу й особистості. Усі 

зіставні елементи художнього світу: речі, характери, час-простір, обставини є 

узагальненими, концептуально навантаженим відображенням дійсності. В 

світі твору все пронизано художньою концепцією, котру читач сприймає 

разом з сприйняттям цього світу.  

 Томбулатова І. вказує на те, що феномени художній світ та стиль 

співіснують як одні з найважливіших складових художнього твору. Стиль, 

стилетворчі тенденції впливають на створення художнього світу твору, а 

художній світ твору у своїх елементах відображає стильові особливості, 

стильову оригінальність художнього твору. Зазначені явища, співіснуючи і 

взаємодіючи одне з одним, формують унікальну цілісність та єдність, з якої 

постає художній твір.[7, с. 76-78]  
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 Корнєєва Л. зазначає, що термін «художній світ» досить широко 

використовується у сучасному літературознавстві. В тій чи іншій мірі 

синонімічними до нього визнаються поняття «внутрішній світ, «поетичний 

світ»,  «образний світ» тощо.  Незважаючи на тривалу історію становлення та 

досить широкою представленістю категорії «художній світ» у сучасному 

літературознавстві, її повна наукова інституалізація відбулась не так давно: в 

літературознавчих енциклопедіях та словниках відповідні публікації почали 

розміщуватися лише з кінця 90-х рр. ХХ ст. Це ж стосується й «художнього 

світу» як самостійної літературознавчої проблеми: у навчальній літературі 

відповідні розділи з’являються в цей же час. Незважаючи на існуючу 

авторську варіативність тлумачення даного поняття, дослідники переважно 

сходяться в думці, що категорія «художній світ» стосується внутрішнього, 

змістовного плану конкретного літературного твору чи творчості певного 

автора в цілому, а їх існування як системного, цілісного художнього 

утворення, автономного відносно зовнішнього реального світу.[8, с. 288-295]  

 Науковець Насмінчук Г. вважає, що для дослідника поняття «художній 

світ» є одним з важливих інструментів проникнення в структуру мистецького 

твору, а Клочек Г. зазначає, що художній світ – це потужний засіб впливу на 

читача, елемент поетики твору. Художній світ – це фундаментально-

змістовий засіб, явище, утворене подвійною інтернаціональністю, 

витворений інтенцією творця, скоригований в процесі сприймання інтенцією 

реципієнта. Дослідник Ковалів Ю. визначав, що специфіку художнього світу 

у тексті зумовлює ідейна настанова письменника, його стильові вподобання,  

рівень культури, естетичні смаки та світосприйняття. Художній світ постає 

явищем відмінним, іншим, але рівнозначним навколишній дійсності.[9, с. 33-

36]  

 Художній світ є феноменом, інтернаціональною субстанцією, що 

формується під час сприйняття тексту твору в свідомості читача. Тому аналіз 

поетики тексту з рецептивних позицій передбачає виявлення системи засобів, 

що становлять в читацькій свідомості феномен під назвою художній світ. 
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 На думку Жигул С. дослідження стилю – це не тільки виділення 

домінантних художніх принципів та прийомів, але й описання складових 

елементів естетичної структури в їх взаємодії. Цією естетичною структурою 

в прозових текстах вважається художній світ. Проте сучасна практика 

відносить до художнього світу різноманітні аспекти художнього твору (від 

стилістики і до ідейного змісту), зумовлює необхідність визначитися з 

обсягом, яке матиме дане поняття.  Довгий період існувала практика 

називати художнім світом всю творчість автора (усю сукупність його творів, 

взятих як ціле – у єдності авторської позиції, спільних для них законів 

поетики). Це передбачає розмежування поняття з поняттям «внутрішній світ 

твору», що хибно ототожнюються у деяких дослідженнях. 

 Як операціональна категорія, термін «внутрішній світ художнього 

твору», вперше був використаний академіком Ліхачовим Д. в 1968 р. З тих 

пір це словосполучення почало широко вживатися. Дослідник говорив, що 

внутрішній світ фольклорного чи літературного твору наділений художньою 

цілісністю. Окремі складові відображеної реальності поєднуються між собою 

в цьому внутрішньому світі у певну визначену систему, у художню єдність. 

Визначивши деякі параметри внутрішнього світу літературного твору, він 

дійшов висновку, що найважливіші серед них – простір та час: «В своєму 

творі письменник формує певний простір, де відбувається дія. Такий простір 

може мати великі розміри, охоплювати кілька країн чи навіть виходити за 

межі планети, однак він може звужуватися до тісних меж одного 

приміщення. В своєму творі автор творить і час, в якому відбуваються 

описані події (може охоплювати роки чи лише години) та його хід (повільно 

або швидко, з перервами чи без них і т.п.). В нашому випадку хронотопи слід 

розуміти як формально-змістову категорію літератури. В літературознавстві 

проблема часу та простору художнього світу активно розроблялася та 

продовжує вивчатися.[10,с. 53-59] 

 Шерстюк Н. описує хронотоп як сукупність просторово часових 

координат в художньому тексті, що перебувають в нероздільному  
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взаємозв’язку між собою, поєднуючи компоненти тексту та визначають межі 

нарації.  Хронотоп – це насамперед авторський індивідуальний світ,  де 

відображаються події, про які йде мова в творі. Найважливішими способами 

вираження авторської інтенції є художній простір та час. Репрезентація 

часових та просторових характеристик в художньому творі є показовою та 

значимою для виявлення концепції світу автора. 

 Прикмети часу розкриваються в просторі, а простір осмислюється і 

вимірюється часом. Художній хронотоп характеризується саме таким 

перетином рядів та поєднанням прикмет . Зазвичай художній простір та час 

пов’язані між собою, знаходячись в певному взаємозв’язку.[11, с. 56-61]  

 Дослідниця Козубенко Л. вважає, що художній простір та художній час 

окреслюються в окремій схемі як єдність концептуальних, перцептивних і 

фізичних ознак часово-просторового континууму, де існують можливості 

«зворотного» плину часу, чи репрезентується масштабність або ізоляція 

художнього простору. Вказані ознаки своєрідно пов’язані між собою чи, 

навпаки, – локалізовані, таким чином формуючи конкретну просторово-

часову багатомірність мистецького твору. Через це проблема художнього 

простору та часу постає як одна з найактуальніших в процесі аналізу 

художнього тексту, так як без детального визначення часово-просторової 

поетики неможливим є повне опанування й оцінка справжньої естетичної 

цінності твору. 

 Час та простір художнього тексту, На відміну від реального часу й 

простору, в художньому тексті вони завжди подаються безпосередньо через 

сприйняття суб’єктивної свідомості автора-оповідача, героя, «авторської 

маски». Кожен із них має власні просторово-часові кордони, а кожен об’єкт 

мови, що розміщений в межах цієї свідомості – власні просторово-часові 

форми. Час та простір можуть бути конкретними, метафізичними, 

абстрактними. В своєму художньому відображенні простір вважається більш 

самостійною категорією чим час. Він може бути природнім, конкретним, 

метафізичним, міфологічним, історичним.  
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 Час має різні види структурності: «сюжетний час», «авторський час», 

«позачасове», «історичний та міфологічний час», «космічне»; може бути 

психологічним, хронікально-конкретним, з різним ступенем інтенсивності 

та конденсованості. В сучасній прозі категорія часу набуває все нових й 

нових 

функцій. В одній площині можуть перетинатися різночасові процеси, а типи 

співвідношень часових проміжків можуть бути різноманітними.[12, с. 45-54]  

 Павельева А. запевняє, що будь-який літературний твір так чи інакше 

відтворює реальний світ – як матеріальний, так і ідеальний: речі, природу, 

події, людей в їх внутрішньому й зовнішньому бутті тощо. Проте неможливо 

ототожнити художній час та простір з простим відтворенням в мистецтві 

реально існуючого часу та простору. Оскільки художній світ завжди в певній 

мірі умовний, час та простір в літературі також умовні. Вони можуть бути 

тлом для розгортання сюжетних епізодів. Час та простір вважаються певними 

характеристиками художнього образу, елементами, які організують 

композицію твору. Художній простір – це місце, де відбувається життя 

персонажів з їх побутом, оточенням та яке створюється в художньому творі 

шляхом зміни зображення, ракурсу, положення чи місця оповідача, 

наближення чи віддалення предметів та ін.  В художньому творі дія може 

бути як ізольованою і зв'язаною в своєму русі у часі та просторі, так і 

розгортатися в просторово-часовій перспективі. Найважливіші сюжетні події 

виявляються можливими лише завдяки переміщенню персонажів із однієї 

просторової сфери в іншу, а взаємодія часових планів в художньому творі та 

зміна просторово-часових координат часто залежать не лише від задуму 

автора, але й від роду літератури. 

 В літературному творі художній простір та час – це особлива модель 

світу, яка відображає просторово-часові уявлення письменника. Кожен автор 

по-своєму осмислює час та простір, наділяючи їх власними 

характеристиками, які відбивають його світогляд.[13, с. 296-297]  
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 Кожний відтворений у свідомості читача художній світ має свої ступені 

візуальності – один ступінь в пейзажній мініатюрі, другий – в оповіданні, ще 

один – у великому епічному творі. Візуальна складова внутрішнього світу 

пейзажної мініатюри – це, як правило, зоровий образ, адекватний 

живописному творові, який має свою композицію, кольористику і т.п. 

Окремим художнім світам притаманна виразна кольорова атмосфера, що  

сама по собі може стати потужним чинником художнього впливу.  

 Клочек Г. наголошує, що вивчаючи феномен внутрішнього світу 

художнього твору, варто звертати увагу на його «живописну» складову 

частину, зокрема і кольористику як важливий функціональний засіб 

генерування естетичної енергії. У кожного творця ця «живописна» складова 

має свої якісні характеристики та свій рівень функціональності, що залежить 

не лише від особливостей художнього мислення конкретного автора, а й від 

особливостей художнього мислення певної літературної епохи. 

 Багато в чому своєрідність художнього світу твору визначає його 

структурну організацію: системна організованість внутрішнього світу 

художнього твору є важливим чинником цілісності твору та визначає 

системну організованість його матеріальної поетики. Своєрідність 

художнього світу визначається особливістю світогляду письменника. Тому 

аналіз художнього світу автора – це дослідження його бачення, його 

художнього мислення, визначення характеру відношення реципієнта до 

пізнаваної дійсності, присутньої в нього загальної концепції дійсності та її 

специфічного відтінку.[14, с. 3-14]  

 Вивчаючи художній світ стилю, варто дотримуватися методологічного 

принципу, що був сформульований вченим  Клочеком Г. для проведення 

аналізу художнього світу автора. Відповідно до нього дослідження повинно 

відбуватися в двох напрямках – розгляд художнього мислення письменника 

та виявлення залежності між своєрідністю світобачення й внутрішнім світом 

його творів, виражально-зображальною технікою. Проте, використовуючи 

його до аналізу художнього світу стилю, потрібно внести корективу – 
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унаочнювати прямий зв’язок між спільністю художнього мислення митця і 

системою «технічних» прийомів, які становлять стильову своєрідність.[15, с. 

53-59]  

 Дослідниця Савчук Р., з’ясовуючи та окреслюючи сутності можливих 

світів в контексті інтерпретації створеної в тексті оповідної дійсності, 

наголошує на тому, що незважаючи на велику кількість філософських та 

мовознавчих вивчень, присвячених проблематиці можливих світів, 

недостатня увага приділена внутрішньоструктурному аналізу можливих 

мікрокосмів у породженні додаткових сем, що актуалізують розмаїття 

авторських кодів й інтенцій, зокрема і наративного (поняття наратив 

використовується в культурології та літературній критиці  для опису 

розповіді або оповідання, які передають послідовність подій), в семіотичній 

побудові текстової реальності. З погляду семіотиків, можливий світ – це 

універсум, що складається з предметів, сутностей, індивідів, які відповідають 

інтенсіоналам будь-якої мови, так як  він формується мовними засобами. 

Універсум – філософське поняття, що позначає світ загалом 

 Можливий світ створюється за законами логіки, через що він є 

внутрішньо доцільним та логічним, але його інтенсіонали (зміст поняття, 

властивості чи якості, що формують внутрішній зміст слова) не завершені 

екстенсіоналами (обсяг поняття; множина об'єктів, котру позначає відповідна 

мовна одиниця.), зважаючи на те, що для них не потрібно знаходити існуючі 

об’єкти в актуальному світі. 

 Конкретизуючи специфіку семіотичного побудови можливих світів в 

наративному просторі художнього твору, варто навести головні позиції 

вченої-семіотика Бразговською О. Є., що є релевантними в даному питанні: 

будь-який можливий світ має виключно текстову сутність, адже його 

ймовірною формою існування є тільки текст, тому можливий світ завжди є 

текстовою альтернативою дійсного універсаму; можливий світ створюється в 

процесі референції до певних об’єктів з їх подальшим звуковим 

відображенням (у випадках, коли йдеться про предмет раніше ніколи не 
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бачений розповідачем в дійсності, все-одно в процесі формування і наступної 

номінації він керується тим, що існує чи тим, що було ним сприйнято 

раніше); можливі світи конструюються певним мовним каркасом, адже вони 

розвиваються в процесі мовної гри, а мовний каркас дає можливість робити 

припущення стосовно реального існування мислимого стану буття, так як з 

погляду семіотики є тільки те, що стало мовним знаком; лінгвістичні способи 

маркування можливих світів визначаються інтенціями творця та зводяться до 

певних операцій (вибір референта відображення, який визначає різну 

онтологію можливих світів, так як референт може бути одночасно складовою 

дійсного універсаму та об’єктом гіпотетичної допустимості; прозора або 

непрозора вказівка на об’єкт референції; номінація референта відображення; 

актуалізація об’єктів, що описуються і мовна асиметрія, реалізована через 

присвоєння іменам невластивих їм предикативних знаків). В термінологій 

семіотичної теорії, створення можливих світів постає маркуванням 

мікрокосмів, що не мають онтологічної автономності від реальності, адже 

навіть ті об’єкти, які з погляду актуального існування відзначаються не 

реалістичністю, відсилають до атрибутивних характеристик, що частково або 

повністю співвідносяться з об’єктивно існуючою реальністю.[16, с. 229-234]  

 Лівицька І. А. вважає, що нинішня теорія множинних світів 

використовується для моделювання реальності в різних областях 

гуманітарного знання, суб’єктом пізнання якого є людина. Літературознавча 

наука користується теорією можливих світів для інтерпретації художнього 

дискурсу і формування уявного художнього світу. Однак поняття «художній 

світ» не вважається синонімом поняття «можливий світ», адже з точки зору 

епістемології «художній світ» є генерованою суб’єктом ментальну структуру, 

що існує паралельно з реальністю. Про це свідчить фіктивний характер 

художніх творів та художності як мистецтва слова творити іншу, ілюзорну 

дійсність. В цьому випадку художні світи вважаються окремими 

онтологіями, згрупованими довкола існуючої об’єктивної реальності 

(центрована модель, представлена працями Канта І., Ляйбніца Г., Фреге Г., 
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Лока Дж.). Також розуміння художнього світу як авторського універсуму, що 

містять актуалізацію інші можливих світів героїв твору, робить художній світ 

відмінним від дійсності, де схожі актуалізації не є можливими (децентрована 

модель Раяна М.). 

 На думку Лівицької І. А. порівняння онтологічного та 

епістемологічного підходів встановлює суттєві якості художнього світу як 

ілюзорного, фіктивного, що розуміється як можливий, але не актуалізований 

в реальності світ. До того ж уявному художньому світу притаманний 

неміметичний характер перетворення реальності з алогічністю й 

суперечністю стосовно існуючого актуалізованого світу, так як сам він є 

«світо-творчим текстом».[17, с. 149-152] 

 Заїковська О. М. та Артіщева А. І. повідомляють, що загалом художнім 

творам притаманні різні композиційні ознаки, адже належать до різних родів, 

однак, вони мають спільну рису – сюжетність (від франц. sujet –предмет, 

тема). Сюжет – це послідовність подій, в якій через принцип причинно-

наслідкових зв’язків кожна попередня подія впливає на наступну. Всі сюжети 

мають логічну організацію складових із початком, серединою й кінцем. 

Можна виокремити п’ять сюжетних складових в такому порядку: експозиція, 

зав’язка, перипетії (розвиток дії), кульмінація, розв’язка. Але в сучасних 

творах їх наявність або порядок може варіюватися. Сюжети художніх творів 

також можуть мати додаткові складові частини, що обрамлюють художній 

твір – пролог та епілог. Іноді в художньому творі може бути відсутній один 

чи кілька сюжетних компонентів, натомість, письменник додає позасюжетні 

компоненти, що є складовою композиції і не менш важливі, аніж сюжет. 

Вони не просувають дії вперед, а дійові особи та головні персонажі 

залишаються на своїх позиціях. 

 Розрізняють три різновиди позасюжетних елементів: опис, вставні 

епізоди та авторські відступи. Іноді їх називають вставними сюжетами або 

новелами. Основна дія твору може раптово перериватися, надаючи читачу 

довідкові відомості, формуючи напругу, описуючи мотивацію героя і т.п. 
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Таке переривання називається авторським відступом – стилістичним засобом, 

що використовується творцем тимчасового відступу від основної теми твору 

для пояснення деталей, зосередження на певних моментах тощо.[18, с. 701-

702]  

 Всі складові частини художнього світу перебувають в тісному 

взаємозв’язку, їх єдність та системність зумовлені точкою зору автора. Тобто 

художній світ твору можна вважати цілісністю, ідейно-композиційним 

центром якої являється образ автора. Довкола нього організовуються всі 

компоненти його поетики та набувають свого ідейно-естетичного 

призначення і комунікативної направленості. У різні митці свої погляди на 

реальність, принципи створення художнього світу та природу прекрасного. 

 Створена авторською уявою «інша реальність» – це складна образна 

система, компоненти якої є соціум художнього твору та природно-речові 

обставини дії, зображені в ньому. Соціум твору формують образи творця, 

дійових осіб, читача, оповідачів. Їх розрізняють по функціях, які вони 

виконують в творі, і його суб’єктно-об’єктну організацію, за якою персонаж 

може виступати і суб’єктом і об’єктом оповіді. 

 Варто також зазначити, що в художньому світі твору важлива роль 

належить образу автора, який моделюється митцем та формується в 

читацькій свідомості. Образ автора вважається образом суб'єкта зображення, 

яким він відображається в уяві читача. Якості автора як реальної особи та 

його текстуальний образ можуть мати суттєві відмінності.[19, с. 1] 

 Таким чином, художній світ – це образна картина створена уявою 

письменника та втілена в тексті твору, складається з подій, постатей, 

виражених ними духовних феноменів (думок, уявлень тощо), їх 

висловлювань. Художній світ наділений творцем просторово-часовими та 

антропоморфними вимірами і відповідно до авторського задуму, 

упорядкований композицією твору. Його можна вважати духовно-

інтернаціональним утворенням, що має власну логіку та розуміється як інша 

художньо-естетична реальність. Цілісність і своєрідність художнього світу 
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забезпечується тематикою, композицією, ідейним пафосом та стилем твору.  

Енергетика художнього світу визначається енергетикою його творця як 

особистості, а своєрідність художнього світу визначається своєрідністю 

світогляду автора. 

Не менш важливою при інтерпретації тексту є увага до сюжетобудови 

аналізованого дискурсу. Для творів Василя Шкляра вже як правило 

характерна саме ретардацій на будова. Останнє значно впливає на 

сприйняття цілісности художнього тексту та передбачає можливі передчасні 

висновки чи нерозуміння певних моментів в часі тут і зараз. 

Художній простір за своєю сутністю має такі характеристики: 

відкритість, замкненість, просторість, доступність/недоступність до огляду, 

місткість, сенсорне сприйняття, відносність до місця розташування людини і 

т.д. У залежності від цих характеристик, простір може бути відкритим, 

закритим, зовнішнім (макрокосм) і внутрішнім (мікрокосм), «своїм» і 

«чужим», прямим і кривим, великим і малим, локальним і глобальним, 

близьким і далеким тощо.[20, с. 183] 

 Художній світ твору являється складним об’єктом пізнання як «інша 

реальність», естетична система, образ часу і закономірностей буття. Отже, 

пізнання сенсу та особливостей  художнього світу літературного твору  

передбачає глибоку та вдумливу інтерпретацію. 
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1.2. Василь Шкляр – майстер бестселлера 

 Василь Миколайович Шкляр народився 10.06.1951 р. в с. Ганжалівка на 

Черкащині. Пізніше його сім’я перебралася до м. Звенигородки, де він 

закінчив школу, отримавши срібну медаль. Вступив до Київського 

університету на філологічний факультет. На другому курсі навчання, 

В.Шкляра хотіли відчислити з навчального закладу за те, що під час трудової 

практики в колгоспі, той грався бомбою, проте йому вдалося уникнути 

відчислення, поїхавши у Вірменію до Єреванського університету за 

студентським обміном. Тут він до 1972 р. вивчав вірменську літературу та 

мову. Цей час сам письменник називає «яскравою сторінкою в житті».  

 Після навчання Шкляр В.  став науковим співробітником в 

Центральному державному історичному архіві. Однак довше він займався 

журналістикою, паралельно пишучи свої літературні роботи. В період 1988-

1998 рр. бував у «гарячих точках», займався політичною журналістикою. 

Пізніше отриманий досвід стане в пригоді при написанні роману 

«Елементал». Під час становлення української незалежності в 90-х рр., 

обіймав посаду прес-секретаря Української республіканської партії. В березні 

1998 р. був кандидатом в народні депутати Верховної Ради України від блоку 

«Національний фронт». Восени 2015 р. Шкляр В. увійшовши до проводу 

новосформованої партії «УКРОП», де пробув аж до її закриття партії в 

2020 р. 

 На сьогодні творчий доробок Василя Шкляра є доволі немалим. 

Головну частку художніх творів автора становлять тексти з яскраво 

вираженим історичним тлом, що доволі часто слугує не лише полотном для 

пригодницького сюжету. Так, більшість романів Шкляра мають реальне 

історичне підґрунтя та реальних прототипів в історії України та й не тільки.  

 Вважається, що перше широке визнання та популярність письменнику 

приніс вихід роману «Ключ» в 1999 р., що отримав безліч нагород і кілька 

разів перевидавався різними видавцями. В 1999 р. В. Шкляр став учасником 
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створеної Асоціації українських письменників. В 2000-2004 рр. обіймає 

посаду головного редактора у видавництві «Дніпро».  

 На думку самого автора, для нього найвищою винагородою є 

популярність його творів. Він є лауреатом багатьох літературних премій 

(«Золотий Бабай», «Золоте перо» та ін.) і номінацій («За найкращу 

україномовну фантастику», «Спіраль століть», «Роман» та ін.). Василя 

Шкляра називають гордістю української сучасної літератури, співцем 

народного протистояння тоталітарним режимам всіх часів.[21, с. 1] 

 Василь Шкляр – це один з найвідоміших українських письменників. 

Дехто з літературних оглядачів вважає його «батьком українського 

бестселера». Друкувати свої твори автор почав ще школярем в 1967 р. Є 

володарем багатьох українських та міжнародних премій, а за роман «Чорний 

Ворон» – відзначений Національною премією імені Тараса Шевченка. 

Романи Шкліра В.: «Сніг» (1974 р.); «Хто твій Остап, Соломіє?» (1977 р.)»; 

«Праліс: Тінь сови» (1986 р.); «Спів Божої пташки» (1989 р.); Ключ (1999 р.); 

«Самотній вовк» (2001 р.); «Кров кажана» (2003 р.); «Чорний ворон. 

Залишенець» (2009 р.); «Маруся» (2014 р.); «Чорне Сонце» (2015 р.); 

«Троща» (2017 р.); «Характерник» (2019 р.). Книги митця перекладено 

багатьма мовами (зокрема англійською, вірменською, шведською, 

болгарською, словацькою мовами та ін.). Видання «Кореспондент» 

відмітило, що витончений психологізм, іронія, філософічність, 

інтелектуальна і мовна граційність забезпечують творам письменника статус 

самобутнього, яскравого явища у сучасній літературі.  

 Василю Шкляру притаманна субстанційна властивість, яка виграшно та 

багатогранно вирізняє його серед інших учасників сучасного літературного 

процесу. Письменник уміє щоразу бути несподіваним та неочікуваним, 

намагається уникати дублювання та повторів в своїй творчості. Він не 

задовольняється опанованими художніми територіями і має потребу у все 

нових подієвих просторах та наративних моделях. Літературознавець 

Голобородько Я. називає Василя Шкляра літературним вікінгом, легіонером, 
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що завжди готовий до зіткнень з новими образно-художніми стихіями. [23, с. 

57-63]  

 Василь Шкляр завжди мав бажання писати цікаві твори. Він зауважує, 

що колись літературу поділяли на сільську й міську, а нині – на елітарну та 

масову. Проте романіст не бачить такого чіткого поділу, дотримуючись 

думки, що література має бути цікавою та мати авторський стиль, а 

письменник то і є стиль. Шкляр вважає, що кіно та література є найсильніші 

чинники українізації.[24, с. 41-44] 

 Дослідниця Ставнича О. зазначає, що активні зрушення у художній 

свідомості поч. 90-х рр. ХХ ст. закономірно відобразилися на естетичній, 

персонажній та ідейній сферах новітнього прозопису. Тогочасні зміни в 

художній прозі не лише торкнули стильового та ідейного аспектів творів, а й 

суттєво вплинули на типажі, функції та характері зображення персонажів. 

Сучасна традиціоналістська проза базується на принципах реалізму, що 

передбачає зримість, точність, пластичність зображення, достатню 

розкритість та семантичну прозорість образу, однак не є «дзеркальним» 

відображенням, адже багато авторів користуються і деякими 

модерністськими прийомами (символізація, затемнення образу, використання 

внутрішньої психоісторії длярозповіді про «зовнішні» події, включення 

сюрреальних елементів в побутовий вимір і т.п.). [25, с. 282-289]  

 Каплюк К. вказує, що творчість Шкляра В. являється складовою 

процесу становлення масової української літератури. І хоч досі не 

сформульовано загальної думки стосовно вартості цього різновиду 

літератури і потреб його критичного вивчення, однак замовчувати 

фактнаявності масової літератури як явища критиці не вдається. У 

вітчизняному літературознавстві дана частка літератури оцінюється та 

обговорюється. Їй дається різна оцінка: від протиставлення елітарній 

літературі до пошуку ознак їх зближення. Творчість Шкляра В. є об’єктом 

зацікавлень дослідників Голобородька Я., Гребенюк Т., Кривопишиної А., 

Філоненко С., Харчук Р. та ін. Акцентуючи увагу на романі у творчості 
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автора, науковці прагнуть визначити критерії руйнування даного жанру у 

масовій літературі та зокрема у творчості Шкляра В. Однак наявність в 

літературознавстві протилежної думки стосовно того, що масова література 

базується на традиціях елітарної, надає підстави для визначення спільних 

жанрових і поетикальних ознак її творів та зразків високого мистецтва. [26, с. 

305-315]  

 Один з найвідоміших романів письменника – «Самотній вовк», який до 

2018 р. видавався під назвою «Елементал», а вперше був опублікований 

2001 р. В основу сюжету вкладені реальні події порятунку від російських 

спецслужб дружини першого президента Чечні Дудаєвої А., з якою Шкляр В. 

був особисто знайомий. Сам письменник зазначає, що серед всіх його творів 

«Самотній Вовк» є найгостросюжетнішим та найдинамічнішими, проте не 

мав широкого резонансу. Разом з видавцем було вирішено перейменувати 

роман, так як назва «Елементал» – не зрозуміла та важка.[27, с. 1]  

 Дослідник Головобородько Я. називає твір «Елементал» – українським 

поп-романом, що вміщує, практично все, що тільки може увійти до 

структури роману. Одночасно з тим в творі не міститься нічого принципово 

нового, так як в ньому представлений практично весь «джентльменський 

набір» масової культури.  Романові «Елементал» притаманні легкість 

розповіді, що з самого початку переносить в атмосферу феноменальної 

спрощеності «чтива», а доречна невимушена ефектність фрази є певним 

достоїнством цієї книги. Головобородько Я. зазначає, що з володінням 

словом у письменника все в порядку, що теж вважається атрибутивною 

рисою  сучасної масової літератури. [28, с. 45-47]  

 Особливий резонанс мав роман Василя Шкляра «Чорний Ворон», що 

був виданий в 2009 р. В ньому відтворюється одна з найбільш замовчуваних 

та  найдраматичніших сторінок історії українців – боротьбу повстанців проти 

більшовицької влади в 1920-х рр. Письменник працював над цим твором 

близько тридцяти років. Роман вміщує значну кількість історичних 
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документів (накази, звіти, доноси тощо), які переконують у правдивості 

описаних подій. 

 Вихід в 2014 р. роману «Маруся» критики та читачі називали не тільки 

вчасним, а й наголошували на містичному збігу обставин його появи, адже 

твір про молоду отаманку вийшов тоді, коли на українському сході вже 

відбувалися бойові дії і на військовій арені постала молодь. Насмінчук Г.Й., 

що вивчав роман «Маруся»,  зазначає, що пафос твору, хронотоп, художній 

наратив, як і сюжетна схема ініціації головного персонажу мають тісний 

взаємозв’язок з атмосферою часу створення тексту. Внутрішній світ роману 

постає як надзвичайно динамічна модель. Драматична напруга в ньому 

зумовлена зіткненням двох світів з різними системами цінностей та 

національною ідентичністю.[29, с. 33-36] Роман «Маруся» містить 

замовчувані радянською владою історичні факти антибільшовицького 

повстання 20-х рр. XX ст., зокрема знаходження в м. Києві Української 

Галицької Армії. [30, с. 57-61]  

 Згадані вище романи «Чорний Ворон» і «Маруся» стали бестселерами 

одразу після виходу у світ. Обидва твори до певної міри заповнюють чергову 

білу пляму у вітчизняній історії, оскільки кілька поколінь українців майже 

нічого не знали про трагічні події, котрі в них висвітлюються.[31, с. 20]  

Дуже швидко на них почали з’являтися рецензії, статті, відгуки. Серед усієї 

творчої спадщини Василя Шкляри ці твори є найбільш аналізованими та 

обговорюваними як серед пересічних читачів, так і серед літературознавців 

та літературних критиків.  

 Каплюк К. вважає, що притаманні ознаки романістики Шкляра В., що 

відрізняють його від інших прозаїків, – це прискіплива увага до історичної 

доби, складна сюжетна побудова та непрості життєві ситуації, в яких 

опинилися персонажі. Разом з тим його романи не статичні чи застиглі в 

догматичній непорушності: події, герої, епізоди, прив’язані до історичної 

доби, демонструють вміння автора обіграти реальний факт таким чином, що 

він набуває ознак міфу, перевтілення в історичну легенду. Кожен роман 
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Шкляра В. отримує епітет якщо не «культовий», то «скандальний». Кожен 

вислів митця розбирають на цитати, а кожен його вчинок (чого варта лише 

відмова від Шевченківської премії або принципова відмова від перекладу 

«Чорного Ворона» російською мовою) обговорюється протягом багатьох 

років. 

 За роман «Чорний Ворон. Залишенець» в 2011 р. Комітет з 

Національної премії України імені Тараса Шевченка визнав Василя Шкляра 

лауреатом премії, проте письменник відмовився її отримати в знак протесту 

проти обіймання посади Міністра освіти України українофоба Табачника Д. 

Однак того ж таки року, йому було вручено Народну Шевченківську премію 

в символічному для автора місці – в Холодному Яру.  

 Шкляр В. проникливо відчуває енергетику таємничості, містичності. 

Для нього містика – це конкретика умовності, подана в концентрованій 

ірраціональній площині. Романом «Кров кажана» актуалізовано ще одну з 

нинішніх літературних традицій – хрещення містики та філософічності, що 

оприлюднює стоїчну тенденцію моделювання і тлумачення інфернальних 

вимірів та пластів. Проте дослідники зазначають, що містична фантазія 

письменника інколи межує з паралітературними технологіями, передусім на 

тлі свідомої та, можливо, гіпертрофованої «біологізації» романних осіб й 

живописання статево-сексуальних реалій в інфернальному просторі. 

 У жанрово-стильовій палітрі творчості автора яскраво вирізняється два 

основних вектори: детективна та історична проза. Історичні романи Василя 

Шкляра  («Чорний Ворон», «Маруся») не статичні чи застиглі в догматичній 

непорушності. У детективній прозі (романи «Ключ», «Елементал», «Кров 

кажана») письменник розвиває та ущільнює романну канву в такий спосіб, 

неначе знімає кіно, в якому наявне ще й авантюрне, психологічне, відчутні 

риси не тільки детектива, а й екшену та трилера. При цьому його твори 

заряджені такими споконвічно привабливими для людської свідомості 

константами, як загадковість, філософічність, динаміка інтриги, містика. 
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 Звернення до мітопоетичних образів дає можливість В.Шкляру не лише 

наслідувати їх, але й активно інтерпретувати, ламати традиції та наділяти 

новим змістом, максимально узагальнювати і відтворювати за допомогою 

них реалії сучасного життя українців. [34, с. 305-315]  

 Я. Голобородько зазначає, що при зануренні в романні реалії 

Шкляра В. складається враження, якому нелегко, а можливо, й не потрібно 

протистояти: неначе стаєш не лише глядачем, а й безпосереднім учасником 

видовищного, досконало зрежисованого дійства. Стільки в цих реаліях 

чоловічої енергійності, містичної багатозначності, феєричного динамізму, 

вивіреності багатьох художніх рухів. [35, с. 57-63]  

 В нашій країні тривалий час історична пам’ять залежала від нав’язаних 

суспільству ідеологічних перекручень, коли факти, недоступні широкій 

аудиторії, умисно були спотворені чи були фальшиво трактовані. Найбільш 

замовчуваною частиною історії українського народу вважається тема 

протистояння повстанського руху та окупаційної більшовицької влади в 

період 1918-1921 рр. В.Шкляр одним з перших зміг художньо переосмислити 

та переповісти тогочасні події. Дослідник В. В. Пономаренко називає 

секретом успіху роману «Чорний Ворон» увагу до національно-визвольних 

змагань, унікальне відновлення народної історії. Довге замовчування теми 

повстанського руху проти більшовиків є однією з причин популярності твору 

«Чорний Ворон», що можна вважати першим  українським бестселером в 

сучасному літературному процесі. [36, с. 3]  

 Пономаренко В.В. в своєму дисертаційному дослідженні присвяченому 

поетиці та проблематиці романів Шкляра В., стверджує, що автор продовжив 

вальтерскоттівську традицію в історичній романістиці, поєднавши в своїх 

романах «Чорний Ворон», «Троща», «Маруся» любовну й історичну лінії, 

вигаданих та реальних людей. В його творах співіснують усталені 

компоненти жанру історичного роману (історичне підґрунтя, єдність 

художнього домислу та реальних подій, існування любовної та історичної 

сюжетних ліній), риси роману (концепт історичної пам’яті, актуалізація ідеї 
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єдності між минулим та сучасністю, циклічність історичного поступу), 

ознаки масової літератури (гостросюжетність, любовна та авантюрно-

пригодницька лінії, містичність та ін.). Поетиці романів «Чорний Ворон» та 

«Маруся» притаманне поєднання новаторства і класики, що пов’язано з 

ґенезою вітчизняної історичної романістики. Безумовним здобутком Шкляра 

В. є знайдена межа між актуальною мовою масової літератури та 

документальними свідченнями, що дало можливість в сюжетно напруженій 

формі описати історичне минуле. Вказані автором в творах невідомі факти 

дозволяють заповнити існуючі білі плями нашої історії та по-новому 

зрозуміти її суть. [37, с. 8]  

 Поет Федюк Т., рецензуючи книгу «Маруся», зауважив, що Шкляр В. 

відноситься до небагатьох нинішніх прозаїків, що вміє писати прозу, знається 

на її законах, являється майстром побудови сюжету та може лише кількома 

реченнями надати зовнішній та внутрішній портрет героя свого твору. В 

романі «Маруся» автор зміг в справді художній формі показати трагічні 

події, незламний характер та вміння відроджуватися притаманні українській 

нації. Федюк Т. називає роман письменника явищем не тільки в 

літературного, а й  громадського життя України. [38, с. 1]  

 Таким чином, український письменник та політичний діяч Василь 

Шкляр є одним з найпопулярніших авторів нинішнього літературного 

процесу. Твори цього письменника засвідчують бажання українців знати 

власну правду, розуміти свою унікальність. 

 Вище багато сказано про романи «Чорний Ворон» та «Маруся». 

Аналізований нами текст «Елементал», в перевиданнях «Самотній вовк» ще 

немає такої значної кількости досліджень, тож робота матиме наукове 

значення й перспективи.  

 Невелику, але доволі змістовну роботу, про «Самотнього вовка» ще у 

2003 році написав Ярослав Голобородько, про якого вже було згадано вище. 

Передусім він одним з перших дає визначення цього роману: 

«"Елементал” — це український поп-роман, в якому міститься, здається, 
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практично все, що лише може увійти чи бути уведеним до структури роману, 

— і водночас немає нічого принципово нового, оскільки в ньому 

репрезентований майже повний “джентльменський набір” сучасної (та й уже 

не дуже сучасної) “масової культури”. [39, с. 45]  

 Знову ж таки за Голобородьком, такий текст містить у собі ознаки 

ретророману й детективного роману. Все в кращих традиціях голлівудських 

фільмів. Також доволі глибоко порушується тема стереотипів.  

 «Самотній вовк» теж належить до текстів з історичним підґрунтям, 

однак в творчій спадщині Василя Шкляра його можна означити як спробу 

створити зовсім нетиповий текст, абсолютно новий та актуальний. І ця 

спроба виявилася доволі успішною. 

Отже, підсумовуючи все, що написане вище можна зазначити, що «художній 

світ» є уявою автора, що перетворюється в його продукт, тобто художній 

твір. 
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РОЗДІЛ 2. У СВІТІ «СПРАВЖНІХ ЧОЛОВІКІВ» 

2.1. Композиційні особливості  

Роман Василя Шкляра, вперше опублікований у 2001 році, є одним з 

його найвідоміших творів і зазнав численних перевидань в Україні. Ця книга 

відзначається високою динамікою сюжету та реалістичним підходом до 

опису подій. 

Особливість роману полягає в тому, що він базується на реальних 

подіях. Центральна історія книги — порятунок Алли Дудаєвої, [40, с. 1] 

дружини першого президента Чечні, з рук російських спецслужб — не є 

вигадкою. Василь Шкляр особисто знайомий з Аллою Дудаєвою, і саме ця 

реальна історія стала канвою для його твору. 

Сюжет розгортається в чотирьох країнах — Україні, Франції, росії та 

Чечні, що додає глобальний контекст до локальних подій. Головний герой, 

український вояка Французького іноземного легіону, отримує завдання 

вивезти дочку чеченського генерала з Чечні, де її життя знаходиться під 

загрозою. 

Роман не просто захоплює своєю динамікою, але й змушує читача 

задуматися над складними етичними і політичними питаннями, такими як 

національна ідентичність, війна, і гуманітарні кризи. Це робить книгу не 

лише популярною, але й актуальною, незалежно від часу її першого 

видання.Події розгортаються в 4 країнах.  Україні, Франції, Росії та у Чечні. 

Роман розповідає про українця, вояка Французького іноземного легіону, що 

отримує завдання вивезти із заблокованої Чечні дочку чеченського генерала, 

на яку полюють російські спецслужби. 

Щодо художніх аспектів твору, то “Самотній вовк” можна описати як 

найдинамічніший роман Василя Шкляра. Використовуючи основу реальних 

подій, автор створив захоплюючий світ, де головний герой бореться за 

справедливість і свободу. Цей творчий підхід дозволяє читачеві глибше 
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зануритися в контекст історичних подій та краще зрозуміти мотиви та дії 

персонажів. 

Композиційні особливості роману полягають у тому, що автор 

використовує нелінійну структуру, переходячи від сучасності до минулого та 

навпаки. Що є дуже схожим до його роману «Троща» в якому він також 

застосовує нелінійну структура.  

Та повернемося до роману «Елементал» де він також він використовує 

флешбеки, щоб допомогти читачеві краще зрозуміти переживання та думки 

головного героя.  

Сюжетний розвиток роману починається з того, що головний герой, 

молодий хлопець з надзвичайними здібностями контролювати елементи 

природи, зустрічається зі своїм другом Андре Сіяком, який допомагає йому 

зрозуміти та навчитися контролювати свої здібності. Головний герой також 

зустрічає дівчину на ім'я Хеда, яка стає його коханою та допомагає йому 

знайти свою істинну сутність.  

Він знає своїх ворогів, які хочуть використати його здібності для своїх 

корисних цілей. Головний герой змушений боротися з ними, щоб захистити 

своїх близьких та знайти своє місце у світі.  

Сюжет роману розвивається досить повільно, але з кожним розділом 

стає все цікавішим та напруженішим. Автор використовує різні прийоми, 

такі як флешбеки та діалоги, щоб допомогти читачеві краще зрозуміти 

переживання та думки головного героя. Крім того, він використовує образи 

та символи, щоб передати глибинний зміст твору та зробити його більш 

доступним для читача. Загалом, роман "Елементал" Василя Шкляра - це 

захоплююча історія про боротьбу з внутрішніми демонами та знаходження 

своєї істинної сутності. 

Отже, можемо зробити такий висновок, що «Елементал» («Самотній 

вовк») є не просто бойовиком-трилером, а складним, багатошаровим твором, 

який змушує читача не лише переживати за героїв, але й задумуватися над 

глибоким та актуальними питаннями. 
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Розглянемо структуру роману. 

Вступ в якому йде введення в сюжет та представлення ключових 

персонажів. 

Розвиток дії де відповідно розгортаються події в чотирьох країнах, що 

додає глобальний контекст. 

Кульмінація де завданням головного героя є вивезти дочку чеченського 

генерала з Чечні. 

Розв’язкою є вирішення конфлікту та виходи з ситуації. 

Епілог – підсумки та рефлексія над подіями. 

Щодо композиційних особливостей.  

 Одним з таких вражаючих особливостей є множинність локацій. Автор 

дає нам змогу відчути особливості кожної країни в яку він нас веде. Україна, 

Франція, росія, Чечня. 

 Ще однією особливістю багатьох творів Василя Шкляра – це реалізм. 

Оскільки сюжет базується на реальних подіях, то автор вдається до 

детальних описів місцевості, ситуацій та персонажів. Адже ми ма’ємо 

пам’ятати, що автор у своїх творах здебільшого розповідає про реальних 

людей. 

Наступне – це динаміка та напруженість. Характерні для трилера 

елементи зберігають інтерес читача від початку до самого завершення історії. 

Ми з напруженням чекаємо, що ж буде відбуватися далі. Чи впорається зі 

своєю місією головний герой? 

Ще до цього можна додати – етичні та політичні підтексти. Роман не 

обмежується лише бойовими сценами, але й залучає читача в роздуми про 

важливі соціальні питання. Й змальовує все так як є. 
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Діаграма 1, що ілюструє композиційні особливості. Ця та інші 

діаграми виконані за допомогою сервісу miro1 

Розглянемо детальніше сюжетний розвиток.  

Книга не просто тримає в напруженні, але й змушує читача 

замислитися над важливими моральними, етичними та політичними 

питаннями. Чи варто ризикувати життям для порятунку іншої людини? Які 

геополітичні сили формують наші долі? Це лише декілька з питань, які автор 

ставить перед читачем. Заснований на реальних подіях, роман є не лише 

художньою книгою, але й своєрідним документом, що відображає складність 

сучасних міжнародних відносин. 

Кожна з цих подій не просто рухає сюжет вперед, але й додає глибину 

характерам та змушує читача задуматися над важливими життєвими 

питаннями. 

                                                             
1Виконано за допомогою  сервісу miro створеного  для співпраці та інновацій в онлайн-просторі, 

дозволяючи командам будь-якого розміру спільно мріяти, проектувати та будувати майбутнє https. 

//help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-what-is-miro-#. ~. 

text=miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2c%20design%2c%

20and%20build%20the%20future%20together.#. ~. 

text=miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together  

 

https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
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В романі "Елементал" ("Самотній вовк") головні події розгортаються 

наступним чином.  

З самого початку нас зустрічає бар «Поглинач змій» в якому наш 

головний герой заступаючись за дівчину ламає перенісся тупому москалеві 

Мареку. Після чого отримує 20 діб призону. Але звідти його забирає 

психоаналітик Анде Сіяк де наш неперевершений плавець спецсекціону 

«Жаби» отримує завдання. Вивезти дочку чеченського генерала з Чечні, де її 

життя знаходиться під загрозою від російських спецслужб. Варто зазначити, 

що оплата за виконання цього завдання головний герой отримає суму в сто 

тисяч баксів, що якраз дорівнювала страховому шкодуванню за його смерть. 

Далі ми маємо подорож до Чечні. Герой вирушає в Чечню, де йому 

належить зустрітися з дочкою генерала та організувати її безпечну поїздку в 

призначене місце.  

В цій подорожі нас герой встигає бути мосьє Дюшаном з «червоно 

хресною» посвідкою, і проїхатися в труні, й провести палку нічку з Ритою, 

бути свідком жорстокості де жорстоко відрізають голову старому чеченцю, 

отримати  москальський паспорт. 

Після зустрічі з дочкою генерала, починається переслідування з боку 

російських спецслужб. Де ми маємо кілька напружених моментів та зіткнень. 

Коли наш герой приїжджає на місце де має бути Хеда, то там він знаходить 

лише трупи, а дівчини немає. Далі наш герой знаходить дівчину та спосіб як 

хх вивезти, але це вимагає від нього великих жертв та ризиків. 

Коли наш герой впоравшись з завданням, він повертається з 

розумінням, що ціна успіху була доволі висока.  

Далі він дізнається, що дівчина задля якої він подолав весь цей важкий 

шлях, де в літаку він кохається з нею останній раз, виявляється, що вона є 

донькою від Елементала. І далі вони мають інтимну близькість в автомобілі 

та наш герой отримує 40 днів відпустки. 
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Хронологічна діаграмма 2, що ілюструє основні події роману 

"Елементал" ("Самотній вовк"). 2 

Художні аспекти роману «Елеменал» («Самотній вовк»). 

За атмосферою “Самотній вовк” нагадує пригоди агента 007, який з 

легкістю виконує надскладні завдання, а в процесі встигає спокушати жінок. 

Важливо зауважити, що хоча цей роман є динамічним і написаним на 

основі реальних подій, деяким читачам може бути складно прочитати його 

через складний стиль написання та використання давньоукраїнських слів. 

Критики також зазначають, що сюжетна лінія може бути складною для 

сприйняття через часте використання флешбеків. На мою думку, для 

розуміння цього роману недостатньо вміти тільки читати. А треба знати 

історію, героїв про яких розповідає автор, критично все це аналізувати та 

осмислити. 

 

 

 

                                                             
2Виконанозадопомогою  сервісу miro створеного  дляспівпрацітаінноваційвонлайн-просторі, 

дозволяючикомандамбудь-якогорозміруспільномріяти, проектуватитабудуватимайбутнєhttps. 

//help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-what-is-miro-#. ~. 

text=miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2c%20design%2c%

20and%20build%20the%20future%20together.#. ~. 

text=miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together  

 

https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
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2.2. Романні траєкторії роману 

Отже, повернемося до «справжніх чоловіків» та розглянемо їх більш 

детально. У самому романі ми можемо виділити декілька ключових героїв, де 

кожен з них вносить свій унікальний вклад в розвиток сюжету. 

Еволюція головного героя має значний вплив на розвиток подій. Його 

дії та рішення визначають хід подій, а його перетворення впливає на 

динаміку сюжету. Наприклад, його рішення врятувати дочку генерала веде 

до конфлікту з російськими спецслужбами, що є ключовим моментом 

сюжету. 

Важливо зауважити, що хоч “Самотній вовк” має складний сюжет і 

багатий мовний стиль, деяким читачам може не сподобатися цей підхід.  

Наш Елементал – головний герой роману, розглянемо більш детально 

хто такий той Елементал. Відповідь на це запитання дає сам роман: 

«елементал — істота, яка живиться стихіями.»[43, с. 3] Дуже цікавим для 

мене став момент коли ж саме нашого героя віднесли до тих Елементалів: 

«під час тестування ви серед багатьох хитрих запитань поцікавилися, чи мій 

батько спить із чужими жінками? А може, саме тоді ви й віднесли мене до 

елементалів, коли я сказав, що ні, не спить, і взагалі я мав би сумнів, чи мій 

татусь торкався колинебудь жінок, якби я не з’явився на світ.»[44, с. 4]  

 Головний Герой (неіменований українець) це можна зрозуміти 

коли нашого героя тупий москаль обзиває «салоїдом» [45, с. 1],  далі наш 

герой підтверджує свою національність тим, що взнає хлопця з українським 

акцентой й говорить, що він зустрів свого земляка.  Він є вояком 

Французького іноземного легіону і головним дійовим особам роману. Йому 

доручається завдання вивезти дочку чеченського генерала з Чечні. 
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Графічна схема 3, що ілюструє ключових персонажів та їхні 

стосунки в романі "Самотній вовк".3 

Кожен з героїв вносить свою частку в комплексність сюжету, додаючи 

різні перспективи та емоційні нюанси. Через їхні дії та взаємовідносини 

розкриваються ключові теми роману.  Моральні дилеми, відвага, жертовність 

та геополітичні реалії. 

В романі "Самотній вовк" головний герой, неіменований українець, 

проходить крізь значущу еволюцію, яка відображається на різних рівнях його 

життя.  

Крізь цю еволюцію, герой стає не просто вояком, виконуючим 

завдання, а людиною, яка змушена зіткнутися з глибокими моральними та 

етичними питаннями, що визначають суть людського існування. 

Початковий Етап.  

                                                             
3Виконанозадопомогою  сервісу miro створеного  дляспівпрацітаінноваційвонлайн-просторі, 

дозволяючикомандамбудь-якогорозміруспільномріяти, проектуватитабудуватимайбутнєhttps. 

//help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-what-is-miro-#. ~. 

text=miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2c%20design%2c%

20and%20build%20the%20future%20together.#. ~. 

text=miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together  

 

https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
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На початку роману герой представлений як:"незамінний елементал 

спеціального секціону "Жаби" [47, с. 5], професіонал своєї справи. Він звик 

до дисципліни, військових завдань і жорстких правил. 

Завдання та Внутрішній Конфлікт.  

Коли йому доручають завдання вивезти дочку чеченського генерала з 

Чечні, він стикається з рядом моральних дилем. Це завдання не лише вимагає 

від нього великої відваги, але й ставить під сумнів його власні життєві 

принципи та цінності. 

Етап Переслідувань та Вибору.  

Під час виконання завдання в Чечні, герой стикається з реальною 

загрозою для свого життя та життя дівчини. Йому доводиться робити важкі 

вибори, які впливають не лише на нього, але і на інших. 

Кульмінація та Рефлексія.  

Після успішного виконання завдання, герой не може залишити події 

позаду. Він розуміє, що платів високу ціну за свої дії, і це змушує його 

переосмислити своє життя, цінності та вибори. 

Заключний Етап.  

Герой повертається з новим розумінням світа та своєї ролі в ньому. Він 

не той самий чоловік, який був на початку роману. Його переживання та 

вибори змінили його, додавши глибину його характеру. 
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Діаграма 4  подорожі користувача, що ілюструє еволюцію 

головного героя роману "Самотній вовк"4 

В романі "Самотній вовк" дочка чеченського генерала також проходить 

крізь важливу еволюцію, яка відображає її переходь від жертви до активного 

учасника подій. Через цю еволюцію, дочка чеченського генерала 

перетворюється з пасивної жертви в активного учасника своєї долі, 

демонструючи внутрішню силу, відвагу та рішучість. 

Початковий Етап.  Жертва. 

На початку роману дочка генерала представлена як жертва обставин. Її 

життя знаходиться під загрозою, і вона залежить від допомоги ззовні для 

свого виживання. 

Зустріч з Героєм.  Надія та Сумніви. 

Коли вона зустрічається з головним героєм, її перше враження може 

бути сумішшю надії та сумнівів. Чи може цей чоловік дійсно її врятувати? Чи 

можна йому довіряти? 

Активна Роль.  Прийняття Вибору. 

По мірі розвитку сюжету, вона починає приймати активну роль у 

своєму власному виживанні. Це може бути виражено через її рішення, дії або 

навіть через емоційний розвиток. 

Кульмінація.  Співпраця та Вибір. 

В кульмінаційний момент, її роль стає критичною. Чи вона довіряє 

головному герою? Чи вона готова ризикувати все для своєї свободи? Її 

вибори тут можуть мати вирішальний вплив на розвиток подій. 

Заключний Етап.  Переосмислення. 

Після завершення подій, вона, як і головний герой, може 

переосмислити своє життя та цінності. Її переживання та вибори не лише 

                                                             
4Виконанозадопомогою  сервісу miro створеного  дляспівпрацітаінноваційвонлайн-просторі, 

дозволяючикомандамбудь-якогорозміруспільномріяти, проектуватитабудуватимайбутнєhttps. 

//help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-what-is-miro-#. ~. 

text=miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2c%20design%2c%

20and%20build%20the%20future%20together.#. ~. 
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змінюють її як особистість, але і дають їй нове розуміння світа та її місця в 

ньому.

 

Діаграма 5 подорожі користувача, що ілюструє еволюцію доньки 

чеченського генерала в романі "Самотній вовк"5 

В романі "Самотній вовк" чеченський генерал може не бути таким 

центральним персонажем, як інші, але його еволюція також є важливою для 

розуміння сюжету та тем роману. Через цю еволюцію, чеченський генерал 

стає не просто символом влади або конфлікту, а складною особистістю, яка 

змушена зіткнутися з реальними виборами та їх наслідками. 

Початковий Етап.  Влада та Відповідальність. 

На початку роману генерал представлений як владна особа з великою 

відповідальністю. Його дочка є в центрі подій, і він знає, що її життя 

залежить від його рішень. 

Довіра та Ризик. 

Коли генерал доручає завдання врятувати свою дочку головному 

герою, це не лише акт довіри, але і великий ризик. Його репутація, влада, і 

навіть життя можуть бути під загрозою, якщо місія зазнає невдачі. 

                                                             
5Виконанозадопомогою  сервісу miro створеного  дляспівпрацітаінноваційвонлайн-просторі, 

дозволяючикомандамбудь-якогорозміруспільномріяти, проектуватитабудуватимайбутнєhttps. 
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Внутрішній Конфлікт. 

Генерал може переживати внутрішній конфлікт між своїм обов'язком 

як військового лідера і своєю роллю як батька. Це може додати глибину його 

персонажу та зробити його більш комплексним. 

Кульмінація.  Реакція на Розвиток Подій. 

Як реагує генерал на успіх чи невдачу місії? Його реакція може бути 

вирішальною для його подальшої еволюції як персонажа. 

Заключний Етап.  Переосмислення та Вплив. 

Після завершення подій, генерал може переосмислити свої вибори, 

свою роль в конфлікті, і як це вплинуло на його сім'ю та народ. Це може 

призвести до змін в його відношенні до влади, війни, або даже до самогосебе. 

 

Схема-таймлайн 6, яка ілюструє еволюцію чеченського генерала в 

романі "Самотній Вовк»6 

В романі "Самотній вовк" агенти російських спецслужб відіграють 

роль антагоністів, але їхній характер та еволюція можуть додати додаткову 

глибину сюжету. Через цю еволюцію, агенти російських спецслужб можуть 

перейти від бути простими виконавцями завдань до більш складних 

персонажів, які змушені зіткнутися з наслідками своїх рішень. 

                                                             
6Виконанозадопомогою  сервісу miro створеного  дляспівпрацітаінноваційвонлайн-просторі, 

дозволяючикомандамбудь-якогорозміруспільномріяти, проектуватитабудуватимайбутнєhttps. 

//help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-what-is-miro-#. ~. 

text=miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2c%20design%2c%

20and%20build%20the%20future%20together.#. ~. 

text=miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together  

 

https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together
https://help.miro.com/hc/en-us/articles/360017730533-What-Is-Miro-#:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace%20for%20innovation%20that,to%20dream%2C%20design%2C%20and%20build%20the%20future%20together.%23:~:text=Miro%20is%20the%20online%20workspace,and%20build%20the%20future%20together


39 
 

Початковий Етап.  Виконавці Завдань. 

На початку роману, агенти представлені як холоднокровні 

професіонали, які виконують завдання без запитань. Їхній основний ціль — 

знайти та захопити дочку чеченського генерала. 

Стратегічні Рішення та Дії 

По мірі розвитку сюжету, їхні методи та стратегії можуть стати все 

більш агресивними або хитрими, особливо коли їм не вдається швидко 

досягти своєї цілі. 

Внутрішні Конфлікти 

Хоча на перший погляд вони можуть здаватися однорідними, можливо, 

серед них є індивіди, які переживають внутрішні конфлікти з приводу етики 

їхніх дій. Це може додати нюансів до їхніх персонажів. 

Кульмінація.  Підвищення Ставок 

В кульмінаційних моментах, їхні дії можуть стати дедалі більш 

ризикованими, що відображає їхню відчайдушність або, можливо, їхнє 

розуміння того, що вони можуть втратити. 

Заключний Етап.  Рефлексія та Наслідки 

Після завершення основних подій, агенти можуть переживати наслідки 

своїх дій, які можуть варіюватися від професійних до моральних.
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Cхема-таймлайн 7, яка ілюструє еволюціюагентів 

російськихспецслужб в романі "Самотній Вовк"7 

В романі "Самотній вовк" додаткові персонажі можуть включати в себе 

ряд різних осіб, таких як інші вояки, місцеві жителі, або дипломати. Хоча їхні 

ролі можуть бути менш центральними в сюжеті, їхнія еволюція може додати 

додаткову глибину та контекст до основних подій. Через цю еволюцію, 

додаткові персонажі можуть стати більш важливими для розуміння повного 

контексту і глибини роману, доповнюючи основних героїв та їхні 

переживання. 

Початковий Етап.  Фонові Фігури 

На початку роману, ці персонажі можуть здаватися просто фоновими 

фігурами, які служать для розвитку основних персонажів або сюжету. 

Взаємодія з Основними Персонажами 

По мірі розвитку сюжету, додаткові персонажі можуть взаємодіяти з 

основними героями, впливаючи на їхні рішення або навіть змінюючи хід 

подій. Це може бути виражено через діалоги, конфлікти або співпрацю. 

Етап Розвитку.  Власні Цілі та Мотиви 

Деякі з цих персонажів можуть мати свої власні цілі, мотиви або 

дилеми, які стають видимими по мірі розвитку сюжету. Це може додати 

більше глибини та реалізму до роману. 

Кульмінація.  Важливість в Сюжеті 

В кульмінаційних моментах, додаткові персонажі можуть відіграти 

ключову роль, будь то через активні дії, пасивний вплив, або навіть жертву. 

Заключний Етап.  Вплив та Наслідки 

                                                             
7Виконанозадопомогою  сервісу miro створеного  дляспівпрацітаінноваційвонлайн-просторі, 

дозволяючикомандамбудь-якогорозміруспільномріяти, проектуватитабудуватимайбутнєhttps. 
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Після завершення основних подій, додаткові персонажі можуть зазнати 

наслідків своїх дій або рішень, які можуть варіюватися від позитивних до 

негативних. 

 

Схема 8 яка ілюструє еволюцію додаткових персонажів в романі 

"Самотній Вовк"8 

Отже, перед нами постає «справжній чоловік», що готовий на все задля 

виконання своєї місії. Навіть наражаючись на смертельну небезпеку він 

впевнено йде далі. І здавалося, що там де вже нічого неможливо він 

доводить, що все навпаки. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
8Виконанозадопомогою  сервісу miro створеного  дляспівпрацітаінноваційвонлайн-просторі, 
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РОЗДІЛ 3: ХУДОЖНІ ОБРАЗИ ЖІНОК У РОМАНІ ВАСИЛЯ 

ШКЛЯРА «ЕЛЕМЕНТАЛ» («САМОТНІЙ ВОВК») 

Впродовж всього твору нас не полишають жінки. І кожна з них так чи 

інакше впливає на нашого героя. Як саме? Зараз ми це розглянемо. 

З самого початку роману «Елементал» ми устрічаємо Ніколь: "...моїй 

веснянкуватій ластівці Ніколь, котру я, скориставшись "відчиненими 

дверима", затягнув тоді до бару, аби подратувати гусей із нашого секціону. 

Крім усього, я хотів віддячити Ніколь за бурхливу нічку, проведену в її 

однокімнатній квартирці...". [53, с. 1]  

Вона разом з нашим головним героєм проводять час в барі «Поглинач 

змій», де всі звертали на них увагу, навіть тверезий бармен не раз показував 

йому великого пальця. Але все псує тупий москаль Марек, що вчинив бійку, 

де наш герой ламає йому носа. На мій погляд, вона така ніжна з відкритим 

інтересом цікавиться, чи їсть наш герой змій, радо погоджується чекати вісім 

років задля весілля. Цей образ жінки в творі є комплексним і багатогранним, 

відображаючи її як сексуальну, відверту, але в той же час загадкову і 

незрозумілу особистість. 

Можемо сказати, що вона є жінкою легкої поведінки, тобто спокусницею. 

Далі мизустрічаємо дівчину Асю: "... коли вона, студентка медичного, 

вступила в нашу організацію і стала відвідувати заняття зі східних двобоїв, 

ми її називали Васею". [54, с. 14]  

Коли наш герой дізнається, що вона разом з Бісланом поїхала до Чечні, 

то хоче її знайти й називає Асю або ж Асі своєю сестрою: "... пропала моя 

сестра, вдома усі хвилюються, а від неї ніякої звістки. Нам нічого не треба, 

нехай живе собі як хоче, тільки б знати, де вона і чи живаздорова. Асею її 

звуть, Біслан приїхав до Києва, забрав…". [55, с. 28] Наш герой намагався її 

знайти, та зустрілися вони вже тоді, коли наш герой рятував Хеду та бився з 

її викрадачами: "Коли він упав навзнак і лежав нерухомо, як лисичка-

сестричка, я лише підійшов і зірвав з нього чорну в’язану маску. Це була Ася. 

" [56, с. 60]  
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Тобто Ася є зрадницею. Їхній діалог в якому вона не дала йому навіть 

почути української мови, розмовляючи з ним москальською. Ася говорить, 

що шкодує, що врятувала йому життя та бажає йому аби він здох, та наш 

герой відповідає їй, що кохає та йде геть. Для мене ж Ася стала таким собі 

розчаруванням. 

Розглядаючи жінок, ми не можемо не згадати про матір. Вона як і будь-

яка матір є жертовною, бо віддає сину останнє" Мати дістала з глибини шафи 

вилинялого носовичка, в кутик якого була зав’язана у вузлик золота монета 

— миколаївська десятка, єдине, що в неї ще не встигли відібрати, і подала 

мені. Я знав, що вона довго заощаджувала на ту монету, поки купила її у 

циганів ще за тих часів, бо все життя мріяла вставити зуби, але знав я і те, що 

вона вже ніколи їх не вставить, і тому взяв ту монету разом з хустинкою, як 

ото в наших піснях зразкові дітки беруть у дорогу рушничка або вишиванку. 

" [57, с. 40] 

Відповідно повернемося до тої жертовності та турботиадже наші матері 

готові віддати намостаннє задля того аби наші мрії здійснилися. Не можемо й 

не звернути увагу на те, що автор підкреслює контраст між традиційними 

символами, які "зразкові дітки беруть у дорогу" — "рушничок або 

вишиванку" — і золотою монетою, яка стає символом особистої жертви 

жінки. 

Образ жінки тут є досить традиційним, але водночас він вкладає в себе 

глибокий смисл жертовності та дбайливості. Це підкреслює її важливість в 

житті героя і можливо, відображає ширший культурний контекст, в якому 

розгортаються події. 

 Поки ми підходимо до головної героїні роману, то розглянемо ще 

одну жінку з якою наш герой провів декілька палких ночей. Він хоче 

зупинитися в готелі "Назрань" де і зустрічає Риту або ж франзолю: "...за тією 

стойкою сиділа така здобна франзоля, що в мене потекла слина." Разом вони 

були не довго автор описує їх так: "Соски на її грудях посвітлішали і змаліли, 

але від того не менш зворушливі. Дві родзинки з пришерхлого винограду. 
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Вона підводиться і схиляється наді мною так, що її грона лоскочуть мої 

груди." [58, с. 41]  

Цікавий момент в тексті — це ідея "попереднього життя", в якому 

герой і Рита були разом. Він говорить про те, що вони жили в Брюселі та 

Рита пекла йому французькі булочки. Це додає глибину їхньому 

взаємовідношенню, роблячи його містичним і вічним. Можемо сказати Рита 

спокусниця, що готова на авантюри. 

Розглянемо Аллу Федорівну Дудаєву, треба згади, що автор пише про 

реальні події, відповідно Алла Федорівна Дудаєва - удова Джохара Дудаєва, 

що згодом отрима притулок у Швеції. В ній відображено глибокий 

внутрішній світ жіночого персонажа, який розкривається через її взаємодію з 

чоловічим персонажем та самоосмислення в складних соціальних 

обставинах. Жіночий образ показано як багатогранний та загадковий, 

водночас відчутний та близький, завдяки його емоційній відвертості та 

внутрішньому конфлікту між особистими бажаннями та суспільними 

очікуваннями. Ця динамічна взаємодія образує унікальний жіночий образ у 

тексті, підсилюючи його візуальну та емоційну глибину, а також дозволяючи 

читачеві інтерпретувати мотивацію та емоції персонажів. 
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Схема 9, яка ілюструє структуру роману про різних жінок. 9 

Образ Алли Федорівни в тексті відображає сучасну жінку, яка 

намагається знайти особисте щастя в складних обставинах. Її звернення до 

народу через відеокасету, яку показали по телебаченню, свідчить про її 

відвертість і готовність до ризику. Вона просить зрозуміння, але знає, що у 

світі цифрових віньєток та містифікацій, її слова можуть бути сприйняті з 

недовірою. 

Алла Федорівна з'являється перед глядачем як жінка з виразною і 

сильною особистістю. Її відвертість у важких ситуаціях і готовність 

ризикувати показують її внутрішню силу та рішучість. Її звернення до 

суспільства через відеокасету є спробою поділитися своєю історією і просити 

підтримки та зрозуміння. Але вона також розуміє, що в світі, де інтернет та 

медіа можуть змінювати реальність, її слова можуть стати предметом 

сумніву та недовіри.  

Таким чином, Алла Федорівна представляє образ сучасної жінки, яка 

бореться за своє щастя та відкрито виражає свої почуття і переживання у 

важких умовах. Цей момент відкриває її внутрішній конфлікт: між бажанням 

знайти любов і суспільними очікуваннями, які можуть не вірити в її щирість. 

Це робить її образ більш глибоким і багатогранним, показуючи її як жінку, 

яка готова йти на компроміси ради особистого щастя. 

 Образ жінки, яка названа Хедою, виступає як містичний і загадковий. 

Її ім'я для героя є "незбагненним кодом", який заворожує його. Хеда стає 

фігурою, яка проникає в думки героя, навіть коли він "її ніколи не бачив". Її 

голос "просочується" в його "бездомні", створюючи атмосферу незрозумілої 

близькості. Хоча з самого початку коли героєві говорять її ім'я, він 

відповідає, що для нього то немає ніякого значення. Але вже далі воня стає 

для нього ніби "принцеса" яку "принц" має визволити. Тобто вона є певним 

стимулом для розвитку героя. 

                                                             
9Виконано за допомогою  сервісу miro створеного  для співпраці та інновацій в онлайн-просторі, 

дозволяючи командам будь-якого розміру спільно мріяти, проектувати та будувати майбутнє  
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Хоч спочатку вона і не є важливою для героя, та в подальшому ми 

можемо спостерігати, як вони ще не знайомі, та Хеда впливає на його думки і 

емоції. Її ім'я відкривається перед ним як таємничий шифр, що привертає 

його увагу і викликає цікавість. Голос Хеди, хоч і відсутній в прямому 

сприйнятті, "просочується" в його свідомість і "бездомні", створюючи 

враження незрозумілої близькості між ними. Цей образ Хеди підкреслює 

таємничість і загадковість її присутності в житті героя, а також її вплив на 

його внутрішній світ. 

Образ Хеди в тексті є не просто жінкою, а скоріше символом чогось 

незбагненного і вічного, що приваблює і манить героя. Її присутність в його 

житті відчувається навіть у "повітрі", яким вона "ще недавно дихала", і в 

"запаху кавуна у морозному повітрі". 

Таким чином, Хеда є не просто персонажем, а скоріше емблемою 

загадкової жіночності, яка приваблива і незрозуміла, але водночас відчутна і 

близька. Але маємо пам'ятати й те, що Хеда виявлася зовсім не тою за кого її 

видавали. В той моменти коли головний герой говорить з Андре Сіяком, то 

відповідає, що ніякої Хеди немає, що то їхня людина. "Вона такий же наш 

командос, як і ти. Елементал." [60, с. 95]  Автор тут дуже майстерно тримає 

нас в напрузі, бо ми не могли й подумати, що наш герой ризикує життям 

взагалі не зрозуміло задля тієї кого він уявляв. 

Автор прагне зобразити внутрішній світ персонажів через їхнє фізичне 

сприйняття та реакції на обставини. Ось декілька відзначених аспектів: 

 Беземоційність та відсутність реакції.  Жіночий персонаж не 

виявляє емоцій при зустрічі з чоловіком, який несподівано з'явився у неї 

вдома. Її незворушність може бути сприйнята як відображення внутрішньої 

сили або можливо відчуження. Про це кажуть ці рядки з роману: "Вона 

сиділа у ліжку, підтягнувши простистирадло до підборіддя, і на її обличчі не 

було вже ні страху, ні здивування, воно просто застигло в непроникній 

байдужості; навіть тоді, коли я ввімкнув світло, її очі не примружились бодай 
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інстинктивно, як це завжди буває після темряви. Її не здивував навіть цей 

водяник, що невідь-звідки тут узявся в мокрім одіві і босий.".[61, с. 60] 

 Непримусова поведінка.  Дівчина без зайвих слів слідкує за 

чоловіком, демонструючи певну довіру або можливо резигнацію. Її 

відкритість до невідомого ілюструє певну готовність до прийняття 

невідомого або можливих змін: "Я зодягав її, як сонну дитину, вона зовсім не 

пручалася, навпаки, моя безцеремонність трохи вивела Хеду з шоку, і коли я 

взяв її за руку, вона покірно пішла за мною. ".[61, с. 60]  

 Фізичне сприйняття.  Чоловічий персонаж фіксує своє фізичне 

сприйняття жінки - відчуття її грудей, ступнів, теплоту її тіла. Це може 

вказувати на глибоке бажання або спрагу до близькості, яка контрастує з її 

байдужістю: "Я стрибнув з низького балкона, простягнув руки назустріч 

Хеді, і на мить вона опинилася в моїх обіймах. Доторк її грудей до моїх 

долонь схвилював дужче, ніж там, у кімнаті, коли я похапцем натягував на 

неї сукенку. Звісно, те, чого не бачиш, завжди непокоїть гостріше." [63, с. 60]  

 Емоційна відповідь.Чоловік відчуває схвилювання, яке є відгуком 

на фізичний контакт з жінкою. Це може відображати його внутрішнє 

бажання або можливо відчай. 

 Сцена ескапізму.  Описана сцена, де жінка виходить на берег 

через допомогу чоловіка, є метафорою їх взаємодії та можливо відображає їх 

взаємозалежність:"Я швидко, поки не заточився, відпустив її ступні, Хеда 

сягнула ногою на вузьке вістря стовпа, пружно відштовхнулася вгору й 

плигнула долу, але приземлилася зовсім невдало. Вона, як кішка, впала на 

чотири "лапки", та оскільки не була кішкою, розпростерлася на землі ..." [64, 

с. 61]  

Хоча текст надає глибоке відчуття внутрішнього світу персонажів, він 

також залишає певний розмір таємниці, дозволяючи читачеві самому 

інтерпретувати мотивацію та емоції персонажів. 

Можна виокремити декілька аспектів, які стосуються образу жінки та 

способів її описування: 
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 Зміна зовнішності.  Жінка в тексті змушена пожертвувати своїми 

довгими косами, щоб змінити свій зовнішній вигляд. Це може свідчити про 

адаптацію до складних обставин або прагнення уникнути певного виду 

визначення: "На фотознімку, як і на ксерокопіях, порозвішуваних на 

російських блокпостах, у неї були довгі коси, — очевидно, ними довелося 

пожертвувати, щоб хоч трохи змінити зовнішність… "[65, с. 72]  

 Тактильні описи.  Є момент тактильного контакту, коли персонаж 

хоче погладити Барсика, але відчуває холодний слиз змії: «ти хочеш його 

погладити, тягнешся до нього рукою і раптом торкаєшся холодного слизу 

змії». [66, с. 72] Це може символізувати раптову зміну ситуації та відчуття 

небезпеки. 

 Емоційний стан.  Страх та відчуття небезпеки відтворюються 

через реакцію персонажа на неприємний сюрприз. Емоційна реакція 

персонажа відображає внутрішній стан та можливі турботи. 

 Атмосфера незвіданості. Сцена в пустелі, спогади про іншу 

планету та непередбачуваний зворот подій створюють атмосферу незвідності 

та відчуженості, яка оточує жіночий образ. 

Це надає багатогранний огляд жіночого образу через взаємодію 

персонажів із зовнішнім світом та через їх власні внутрішні переживання. 

У наданому фрагменті тексту жінка представлена як вразлива, але 

сильна особистість у складних обставинах. Ось декілька аспектів, які можна 

виокремити з тексту: 

 Емоційний стан.  Жінка відчуває страх, але водночас її 

холоднокровність і рішучість відображаються у її бажанні залишитися 

наодинці, незважаючи на обставини: "у них страху не було тільки якась 

застигла апатія..." [67, с. 72]  

 Тактильний контакт.  Персонаж описує фізичний контакт з 

жінкою, підкреслюючи її холодні руки та нервозний тремтінь, що відображає 

її внутрішній стан:"вона була холодна і знову уп’ялася нігтями в мою 

долоню" [68, с. 72]  
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 Відносини між персонажами.  Діалог між персонажами 

відображає їх взаємини, підкреслюючи турботу чоловіка та відчай жінки: "Не 

лишай мене, сказала вона. Я тебе не залишу, Хедо, поки ти будеш..." [69, с. 

72]  

Свою турботу наш головний герой проявляє й бажанням купити для неї одяг, 

що відображає його заботу та прагнення зробити її життя комфортнішим:"...я 

куплю тобі зубну щітку, що і ще на свій розсуд, ти мені довіряєш..." [70, с. 

72]  

 Інтимність.  Є моменти інтимності та ніжності між персонажами, 

які демонструють глибокі емоційні зв'язки між ними де Хеда вже не 

відстороненна від нашого героя: "...ляж біля мене, сказала вона. Я тебе не 

боюсь..." [71, с. 73] 

Ці аспекти разом формують багатогранний образ жінки в тексті, 

підкреслюючи її внутрішній світ та взаємодію з чоловічим персонажем у 

складних життєвих обставинах. 

Тут основний акцент зроблено на взаємодію між чоловічим та жіночим 

персонажами, а також на їх реакцію на певні ситуації. Ось декілька 

особливостей опису жіночих образів у цьому тексті: 

 Вдячність і задоволення.  Жіночий персонаж виражає свою 

вдячність чоловікові, який, здається, забезпечує її безпеку або комфорт: "я 

така вдячна тобі..." [72, с. 78]  

 Інтуітивність та психологічна взаємодія.  Жіночий персонаж 

виявляє здатність до інтуітивної взаємодії, відчуваючи та реагуючи на 

психологічні зміни в чоловічому персонажі:"...провокація різкого зрушення у 

її психологічному стані..." [73, с. 79]  

 Позитивна реакція.  Жіночий персонаж реагує позитивно на 

коментарі чоловічого персонажа, показуючи здатність цінувати гумор або 

компліменти:"...вона вже усміхнулася…" [74, с. 79]  

 Спроба зближення. Чоловічий персонаж робить спроби 

провокувати чи зблизитися з жіночим персонажем, показуючи глибокі 
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емоційні або фізичні зв'язки між ними:" Ти, Хедо, гірша за обскубану курку, 

бо та своєю оголеністю…" [75, с. 79]  

Ці аспекти підкреслюють динамічну взаємодію між персонажами та 

різні способи, якими жіночі образи представлені у цьому конкретному 

текстовому фрагменті. 

В цьому тексті образ жінки представлений досить амбівалентно. З 

одного боку, автор висловлює позитивне ставлення до жінок, називаючи їх 

"найкращими істотами". З іншого боку, є елементи сексуалізації і 

об'єктифікації, які можуть викликати суперечливі емоції. 

Підсумовуючи все написане вище хочу зазначити, що кожна з тих 

жінок, що траплялася нашому герою неодмінно допомогла йому розкритися. 
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ВИСНОВКИ 

Василь Шкляр – один із найпопулярніших представників сучасної 

української літератури серед різних поколінь. Про це говорить те, що цього 

року, а саме сьомого жовтня 2023 року під час тридцятого «Форуму 

видавців» коли відбувалася творча зустріч з ним у Львівській обласній 

бібліотеці ім. Романа Іваничука, то весь зал був заповнений тими хто 

захоплюється творчістю Василя Миколайовича.  

І по своїх відчуттях хочу сказати, що він є не тільки великим 

письменником сучасності а й усвідомленою людиною з великим серцем.  

Він дуже вправно описує реальні історичні події та порушує актуальні 

питання української історії, талановито подає інформацію про минуле нашої 

історії, що є дуже важливо для сучасної молоді. 

Важливо зазначити, що його роман «Елементал» («Самотній вовк») 

написаний на реальних подіях, автор зустрічався з Аллою Федорівною 

Дудаєвою. 

Значна кількість художнх описів жінок у романі «Елементал» 

(«Самотній вовк») показує, що він є майстром слова. В нього виходить 

розкрити й показати особливості кожної з тих, хто зустрічається нашому 

головному герою. А коли він описує інтимні сцени, то він описує їх не 

вульгарно, а дуже чутливо та ніжно, передаючи всю атмосферу, що є 

навколо. Він описує не тільки їх як дівчат на одну ніч, а надає їм 

загадковості, емоційного опису. 

Під час взаємодії нашого справжнього чоловіка з жінками, то можемо 

зазначити, що до кожної з них він відноситься з повагою та ніжністю. Навіть 

коли нашого героя зраджує Ася або ж Асі й під час їхньої останньої зустрічі 

він міг забрати в неї життя, та все ж таки лишив її живою. Але особливо він 

відноситься до тієї самої, що заполонила його серце. Біля неї він відчуває все 

інакше, звертає уваги на дрібниці, хоче їй в усьому догодити. Можливо це 

навіть через те, що він відчув спорідненість душ, бо вони обидва Елементали. 
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Також він подає історичний події, що не йдуть на другий план. Василь 

Шкляр ці історичні події дає доволі зрозуміло переплітаючи минуле та 

теперішнє, він не перевантажує датами. Й дає злегкістю читачеві зрозуміти, 

що та коли відбувається. 

Шкляр подає нам так званний продук західного зразка, що спонукає нас 

сприймати його, як кіно-літературний бойовик. Бо цей не тільки історично 

але й в стилі бойовика . Ми можемо порівняти нашого героя з так званим 

Джеймсом Бондом, що є агентом МІ-6, який, як і наш герой, ідеально 

справляється зі всіма поставленими місіями та рятувати дівчат. 

Загалом світ кіно-літературного бойовика «Елементал» є несподівані 

повороти сюжетів, коли ніби ті хто має бути з тобою пліч-о-пліч виявляється 

грає проти тебе. В цьому світі головного героя чекає багато складних 

випробувань які він має подолати не тільки фізичних але й внутрішніх. Де 

він рятує дівчину, що захоплює його серце ще до моменту їхньої зустрічі. 

Звідси можемо й підсумувати про художній світ справжніх чоловіків. 

Де вони відчувають певну конкуренцію між собою. І доводять одне одному, 

що вони можуть зробити набагато більше ніж його опонент. 
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